

大运会背后的志愿者们—— 递向世界的一张亮丽“名片”

■ 本报记者 马晓冰



成都大运会环球中心城市志愿服务站点,城市志愿者正在为外国游客解答问题。(图片由受访者提供)

大运会开幕式上的引导员和仪式标兵

让世界记住 “成都的微笑”

本报(记者 王浚录)一颗颗“小辣椒”挺直腰杆举起蜀绣引导牌,一个个“小青椒”随着音乐律动,欢迎各国运动员……在7月28日举行的第31届世界大学生夏季运动会开幕式上,来自四川传媒学院的53名引导员和333名仪式标兵用笑容和热情感染大运动健儿,让世界记住“成都的微笑”。

看见学生们堪称完美的表现,在后台观看的四川传媒学院党委委员、团委书记、四川传媒学院志愿者总队兼开幕式志愿者总队周皓翔不由得热泪盈眶:“我为他们完美演出点赞,为他们感到骄傲和自豪。”

开幕式上精彩呈现的背后,是常人难以想象的艰辛和努力。“虽然流汗、流过泪,但从来没听到同学们抱怨过。”四川传媒学院开幕式演职类志愿者领队张嘉悦感慨,能在开幕式为国争光,这样的机会很难得,大家都用意志和信念坚持下来了。

博茨瓦纳代表团的引导员由四川传媒学院大三学生索琳担任。进场时,她听到观众的呼喊,瞬间热血起来。快到主席台时,她面带微笑,拧腰走,心里既激动又自豪,“拧腰走既要保持全身肌肉用力,还要保证引导牌是正的,还得走直线。在开幕式上,我完成得比平时更好。”

索琳今年3月顺利通过开幕式引导员的选拔。“4月,导演组进校分场排练,我们从最基础的表情、仪态、身姿开始练起。”训练结束,索琳

还要在宿舍对着镜子加练,室友也帮着纠正动作。“看着每天都比昨天有进步,很有成就感。”索琳说。

运动员入场的跑道两侧,四川传媒学院退役大学生蔡一园作为仪式标兵的一员,热情欢迎各国运动员。他清晰地记得,《茉莉花》的旋律响起,中国队入场,全场观众一起喊“加油、雄起”,“看到运动员们脸上洋溢着幸福的笑容,感觉这几个月的努力都值得。”

配合着音乐的律动,鼓掌、拍腰、扭肩,看似简单的动作却要重复进行,对仪式标兵的体能提出了高要求,“全场就文艺表演那15分钟不用登场。”蔡一园说,不管是在排练还是在开幕式,他都和旁边的标兵相互鼓励,“尽全力展现中国大学生最好的一面。”

仪式标兵之外,蔡一园还有个身份是火炬手,“大运会带给我的成长特别多,我会永远铭记这段时光。”回想起这段参与大运会的经历,索琳心里也非常不舍,“我和同学们一起为大运会奋战,为精彩纷呈的开幕式贡献青年力量,我觉得我们更像是‘战友’。”

“虽然没有过多镜头,仪式标兵却是开幕式上最美的风景线。他们用最激情的演绎、最热情的微笑、最有力的动作欢迎运动员入场,展现了中国大学生的青春风采。”周皓翔介绍,在大运会闭幕式上,四川传媒学院学生志愿者们也会继续承担引导员和旗手等职责。



7月,四川传媒学院的领队老师和演职类志愿者在当天排练后合影留念。(图片由受访者提供)

7月28日,成都第31届世界大学生夏季运动会在蓉开幕,各项体育赛事、文化展示活动陆续开展。从筹备到运行,从比赛现场到城市街道,上万名赛会志愿者、城市志愿者的身影贯穿始终,他们是服务者,也是亲历者、参与者。

赛会志愿者 用青春扮靓盛会

“我觉得自己很幸运,今年刚好好来到成都上学,刚好年满18岁,就有机会成为成都大运会的赛会志愿者。”丁嘉贝的岗位是代表团服务助理,她怀着满满的期待和热情投入到“小青椒”的工作中。“我们需要为来到场馆的运动员代表团提供周到的服务,包括帮助他们熟悉场馆环境、维持现场的秩序以及引导他们从更衣室去往训练区等等。”

“他们承担的不仅仅是简单的赛事指引工作,与各代表团沟通、交流的同时,也是在展示中国青年形象、搭建友谊的桥梁。”成都大运会执委会人力

资源部(志愿者部)志愿者招募处工作人员耿安子表示,这些“小青椒”们都是经过层层选拔,“优中选优”,他们有着优秀的语言水平和政治素养,也兼具大方的仪态和良好的应急处理能力。他们不仅是中国青年的代表,也是成都大运会递向世界的一张亮丽“名片”。

“我们大概是在5月初开始系统地接受培训,过程中既有乐趣也有不易。”一些看似简单的任务,其实需要“小青椒”们一遍遍练习才能呈现出最好的状态。丁嘉贝表示:“一个国际赛事的成功举办,需要整体中各个部分共同配合和齐心协力,每个人都不或缺。”

“虽然我们是在工作,但场馆却给了我们像家一样的温暖。”一天,丁嘉贝在日常志愿者工作中收到了来自代表团成员的感谢信。“我们很开心,这既是外籍友人热情的回应,也是对我们工作的一种认可。”她说。

“小青椒”是成都大运会赛会志愿者共同的名字,是面向社会公开征集、票选而来。耿安子介绍,“小青椒”寓意青年交流、青年教育,也很贴近巴蜀文化。“大部分的‘小青椒’都是‘00后’,他们是大运会中青春活力的代表。而在大学四年的时间恰好遇到这样一个国际大赛,对他们而言也是一个学习体验、增长见识的难得机会,可谓是‘生逢其时’。”

城市志愿者 以温情回应热情

“城市志愿服务小站是做什么的,你们这里有在售卖大运会的票吗,大运会有没有专门的导览巴士呀?……”一天,一个外地口音的婆婆来到了成都大运会环球中心城市志愿服务小站,问了很多关于大运会的问题,该小站的站长刘茜一一进行了回答。

“那时候我突然意识到,原来大家对大运会有这么高的热情,即使买不到票,也想要找各种方法切身去感受一下大运会氛围。”刘茜说。

刘茜所负责的城市志愿服务小站自7月3日试运行以来,一直热闹非凡,每天都有城市志愿者为市民、旅客提供便民服务,进行赛事宣传。这里有放假的小朋友在画画;有午后纳凉的老人“摆龙门阵”;还有说着各方言、各国语言前来寻求推荐的旅客。

“随着成都大运会的开展,大家的热情也越来越高。小站每天都会帮助百余人,有很多人来到这里打卡集章。”热闹、包容、友善也是成都留给刘茜的初印象。当初,只有15岁的刘茜独自一人从外地来到成都,不论是回路、求助,她都得到了暖心的回应。刘茜决定将自己收到的温暖传递出去,有留学背景的她在各方面的条件都很适合承担这份工作。“所以,我主动申请了城市志愿服务小站的站长,负责相关的工作,为有需要的人提供力所能及的帮助。”

排球场上的“快擦手” “我们大学生办事,请放心!”

本报(记者 倪秀)8月4日下午3点,成都大运会男排8强赛第2场在成都大学(以下简称“成大”)排球馆举行。赛场上,队员们激烈比拼,挥汗如雨。赛场边,两名手持蓝色毛巾的志愿者严阵以待。每一次有球员倒地或身体接触地面后,他们看准时机,在死球状态下向裁判员举手示意,冲过去以最快的速度擦干地面,然后迅速返回。

“一般来说,我们需要在6到8秒内快速擦干地面。”赛后,成大排球馆竞赛志愿者梁育诚告诉记者,他们的工作有一个简单又易懂的名字:“快擦手”——在球员倒地后迅速上前将地板上汗水擦干,以保证运动员比赛过程中的安全。

快擦手一般会坐在替补席这一侧,如果擦地点在他们座位的对面,他们擦完地板后要在对面等待再一次“死球”才能返回座位,而整个过程不允许触碰到运动员。

梁育诚是成都大学斯特灵学院休闲体育专业大一学生,去年入学后得知学校招募成都大运会志愿者,他第一时间就报名了。经历了志愿者专业培训和今年6月的测试赛实践,再加上开幕前的集训,7月29日排球项目开赛时,他终于正式“上岗”。

每场比赛最少3局,平均每局“快擦手”大约需要上场擦拭20到30次。而开赛至今,成大体育馆最长的一场比赛时长大概在2小时30分,那一场结束,梁育诚的腰有些直不起来了。梁育诚身高178厘米,而供“快擦手”休息的小板凳只有不到20厘米高,比赛全程最不舒服的地方就是腰和腿。

在成大排球馆,大运会期间一共有8名“快擦手”,他们分成两组轮流上岗,每一组需要完成10场比赛的工作。

陈锐,是当天和梁育诚搭档的另一名“快擦手”,是成都大学体育学院

的学生。

“最初盼着开赛,现在感叹时间过得太快!”“快擦手”的工作,在别人看来或许很累,但陈锐却很享受,在他看来这份志愿者工作“有意义、有责任、有成就感”。

在8月3日的一场比赛中,一名球员倒地滑了1米多远,地板湿的较多,陈锐足足擦了20多秒。“当时很紧张,从来没觉得20多秒那么长。”当时恰好一局比赛结束,拉拉队即将上场。陈锐必须保持地板干净,又不能耽误拉拉队上场。擦拭完坐回小椅子,他全身是汗,但看着干净的地板,又打心眼里高兴。

“就像网友们说的:我们大学生办事,请放心!”梁育诚说,最近几天,看到很多网友为大学生志愿者点赞,他和小伙伴们都觉得很自豪。每次运动员的一句“谢谢!”或者轻轻拍拍他的肩膀,他心里就有说不出的开心和骄傲。

大运会·人物志



大运会排球比赛中,“快擦手”陈锐(右一)在工作中。(图片由受访者提供)

“知心姐姐”何婉秋 与志愿者们的“双向奔赴”

本报(记者 葛仁鑫)7月30日一早,在四川交通职业技术学院排球馆中心的“志愿者之家”里,“小青椒”们偷偷准备了一个惊喜——为场馆志愿者主管何婉秋举办了一场特别的生日会。

“刚进门,就看到同学们为我准备的鲜花,听到他们的生日祝福,太感动了!”原来,何婉秋此前收集了同学们的生日信息,准备在生日在大运会期间的同学过集体生日,后来出于食品安全的考虑,加上志愿者工作繁忙,集体生日被耽搁了,“没想到同学们看到了我的信息,反倒先给我过了生日。”何婉秋感慨道:“很荣幸能参与到这次盛会中,尤其是遇上这些同学们,我们算是

“双向奔赴”吧。”

四川交通职业技术学院毅毅馆是成都大运会排球项目的比赛、热身场馆,这里共有来自西南财经大学和四川交通职业技术学院的180名志愿者,在共青团温江区委工作的何婉秋担任这里的志愿者主管。“我更希望自己能做这些志愿者们的朋友,成为他们的姐姐。”何婉秋说,为了让“小青椒”们全身心做好志愿服务,自己所做的就是尽全力解决他们的后顾之忧。

四川交通职业技术学院和西南财经大学两校相邻,但对于西南财经大学的同学们来说,要到四川交通职业技术学院校内的场馆,却需要绕道步行近半个小时。了解到这

个问题后,何婉秋积极与相关部门进行协调,争取到一辆公交车,专门保障西南财经大学志愿者的出行。

“我们必须确保同学们提出的问题能够得到及时的回应。”何婉秋说。如今,在成都大运会排球项目的比赛中,志愿者分竞赛工作组、观众服务及氛围营造组、礼宾接待组、场馆运行组、后勤保障组、人力资源及志愿者管理组,何婉秋会在志愿者上岗期间一一进行巡岗,了解他们遇到的困难并第一时间帮助解决。

除了这些问题以外,志愿者们的心态状态也是何婉秋关注的重点。例如,此前有同学对于要回到学校备勤并不理解,觉得占用时间,何

婉秋耐心地进行解释,了解同学们真实的需求,及时化解他们心里的“疙瘩”。此外,为了缓解志愿者的紧张情绪,何婉秋会适时组织一些活动,让他们得以放松心态,在“志愿者之家”,同学们在空闲时还可以玩桌游、下棋,做一些游戏来调整状态。

“同学们的表现都非常棒。”何婉秋介绍说,在比赛进行时,志愿者们全力以赴地投入到了自己的岗位上,由于排球项目的比赛基本都安排在下午和晚上,赛后,很多志愿者会很晚,甚至到凌晨才能返回宿舍,“看得出大家身体很疲惫,但精神状态却很好。”

虽然集体生日没有过成,但何婉秋为志愿者们准备了生日贺卡,给“小青椒”们一份诚挚的祝福,“同学们的激情也感染着我,希望带着热爱继续做好以后的工作。”

志愿服务小站吸引众多市民“打卡”

本报(记者 王浚录)盛夏的成都,空气中透着炎热。8月5日下午2时,成都大运会女子篮球铜牌赛在四川省体育馆打响,省体育馆东门外的成都大运会武侯赛区城市志愿服务小站,四川体育职业学院(以下简称“川体”)体育保健与康复专业大二学生李乐静正热情地给即将观赛的市民普及篮球知识、提供交通指引。

不少市民为即将开始的比赛而步履匆匆,也有一些市民被城市志愿者对小站的深入介绍所吸引。“我

们这里有奥运会火炬,还有‘奥运五金王’邹凯的亚运金牌。大家可以轻轻地摸一下火炬,合个影。”李乐静的话语里,最骄傲的莫过于一句:“火炬和金牌,都是咱们‘川体人’的!”

一位就读于双流区彭镇幼儿园大班的小朋友来到“蓉火”前,小手轻轻地挨着火炬,他的父亲用手机定格下他和火炬亲密接触的瞬间。

看到小朋友对火炬旁的金牌展台产生了兴趣,李乐静一边拉着小朋友的手走过去,一边说:“这三块金牌得主陈龙灿、邹凯、陈静都是四

川体育职业学院的校友,刚刚摸到的火炬,也是我们学校余旭玮老师传递过的火炬。”

比赛快开始了,小朋友和父亲恋恋不舍地离开小站。李乐静和同学们没有闲下来,继续向来往的市民宣传学校特色、推广大运文化:“围绕在小站两旁的这11根‘奥运英雄柱’都是从川体走出的奥运冠军。成都大运会的首金获得者曹茂园也是川体的运动员……”

运动训练专业的大一学生彭鑫和李乐静一样,对能在小站推广宣

传自己学校的特色文化,感到十分自豪。“很荣幸能成为学校19位成都大运会城市志愿者之一,期待能为大家服务好,让市民深入了解四川竞技体育的历史和发展。”对于未来,彭鑫希望能当一名体育老师或篮球教练,“川体健儿在成都大运会赛场为国争光、争金夺银,我也会在不同的领域成就自己的体育梦想。”